

办好民生实事 增进“幸福厚度”

西樵全力推进各项民生工程,提升群众获得感和幸福感

非凡十年 活力南海

西樵

责任编辑黎国栋
美术编辑江静雯

党的十八大以来,西樵始终坚持以人民为中心的思想,坚持在发展中保障和改善民生,按照保基本、兜底线、补短板、促发展的总体思路,精心组织、科学筹划、精心调度,全力推进各项民生工程,全力以赴解决好老百姓“急难愁盼”“安危冷暖”的难事要事,千方百计办好“医食住行用”“文教卫体养”等实事好事。

“十三五”期间,西樵坚持每年办好十件民生实事,全镇社会和民生事业累计投入64.2亿元,让人民群众在点滴变化中体会到满满的获得感和幸福感。



■西樵官山涌一河两岸景色。

(通讯员供图)

品质教育 推动教育优质均衡发展

西樵以一校一品推进特色教育发展,以集团化办学推动教育优质均衡向前迈步,以落实“双减”开启品质教育新篇章,以加快教育基建实现学位扩容,以家校社协同育人擦亮“广东省家庭教育研究实践基地”“全国家庭教育创新实践基地”招牌……这些铸就了西樵成为自南海评选“教育工作创新奖”至高奖项以来唯一获奖达五次的镇级单位。

回顾这十年,西樵教育不断提质升级:顺利完成“广东省教育强县”第三轮复评验收;荣获广东省基础教育教学成果奖“特等奖”;全镇义务教育阶段学校达到广东省义务教育标准化学校100%;各学段学生综合素质和中考成绩高分段人数连续明显提升,历年综合实力位居南海七镇街前列。

2011年,西樵镇中心幼儿教育集团成立。十余年来,新田分园、大岸分园、平沙分园、听音湖分园等七所分园先后加入集团化办普惠优质园的行列。“优质园+集团化”办园模式的西樵创

举,不仅让中心幼儿园优质的办学理念、管理经验得到进一步辐射,更助推实现“将优质教育送到老百姓家门口”的愿景。

自2016年推进“4+6”新(改、扩)建工程以来,西樵新(改、扩)建学校9所,新增公办学位10730个,创评普惠性幼儿园31所,以学位扩容增进民生福祉。

西樵师生在龙狮、武术、粤剧、书法、版画等优秀传统文化艺术,以及跳绳项目传承等方面名扬国家级展示大平台,以“西樵元素、西樵符号、西樵经验”生动呈现“品质教育在西樵”的区域教育特色。2020年12月25日,新时代全国特色学校建设研讨会在西樵举行。

“缔造美好生活在西樵”,美好生活从美好教育开始。2022年9月,西樵健全机制、一体推进、致力创新,推出明理教育集团、飞鸿教育集团、西江教育集团和启沅教育集团四大基础教育集团,增强了学校发展的能力实效,让更多西樵市民在家门口就能享受优质教育。

医疗服务 打造全民健康福地

将党支部建在科室上;胸痛中心通过国家级胸痛中心认证;卒中中心通过广东省认证;创建创伤中心……十年来,南海区第四人民医院(以下简称“南海四院”)以打造三甲医院和南海西南部的区域医疗中心为目标,门诊人数、医疗技术水平、人才队伍建设、管理水平、科室建设等方面不断提升。2019年6月,该院被核定为三级综合医院。

2020年7月,在区、镇两级政府的支持下,南海四院新建业务用房(住院综合大楼、感染病科楼)项目动工。2022年1月,综合大楼主体工程顺利封顶。建成后,医院将新增床位800个、车位458个,增加多个手术

室及ICU重症监护室等,满足患者健康服务需求,开展更多元、更有针对性的医疗服务。

在疫情防控方面,西樵各级党组织和广大党员用责任和担当共同筑牢“尖兵长城”。如今最大单日检测量可达3000人,最大混采日检测量可达60000人。同时建立和完善“15分钟核酸采样圈”,每一万人配置一个核酸采样点,全镇依托医院、卫生站、村(居)委以及车站、高速出入口等人流密集场所,共建立31个核酸采样点。

十年来,西樵不断做强医疗服务,打造全民健康福地,让市民在家门口享受高质量医疗服务。每年为居民开展健康讲座130多场次,65岁及以上老年人免费健康体检率达80%以上、妇女普查普及及两癌筛查人群逐年提高。完成农村公厕新建及改造212个,建设14个区级五星健康村和1个市级五星健康村,开展了卫生黑点整治掀起爱国卫生运动高潮,连续6次通过国家卫生镇复审和建设成为省级健康促进镇。

平安西樵 社会治安持续向好

2020年,在岭西村十六经济社凤岗市场旁,有一间20平方米的平房,醒目地标注着“岭西村扫黑除恶专项斗争警示教育示范基地”。实际上,这房子早先是“东平一号”案樵兴社涉黑团伙主犯李某根的据点。2018年3月,数百警力兵分多路、集中收网,一举捣毁了该涉黑犯罪团伙。

同时,岭西村组建“党员+网格员+群众”农村安全巡逻队,以“党群服务站+警务室”连片巡逻、“农村安全巡逻队+镇民警中队”联合排查的形式,持续强化治安防控工作,村容村貌焕然一新,群众安全感和满意度不断攀升,成为全市“以案治本”示范点。

这只是西樵扫黑除恶专项斗争的一个缩影。2018年5月,西樵在全市率先举办第一场扫黑除恶专项斗争誓师大会,吹响深入开展扫黑除恶专项斗争的号角,围绕重点案件、重点问题、重点村居和领域展开行动。2018年开展扫黑除恶专项斗争以来,西樵共打掉恶势力团伙30个,涉黑恶案件刑拘555人、逮捕261人,查封、冻结、扣押涉案资产4764.93万元。

每年春节、国庆节、重阳节等重大节日,西樵重大活动接连不断,治安压力也会大幅增加。西樵在加强规划管理、后勤保障的同时,重点提升数字化治安管理,在重点位置设置高清视频监控

像监控,实现全覆盖、高清晰、智能化的数字管理,并安排专人监管,形成内部统一监管、指挥的管理机制,缓解重大节点治安压力。2017年至今,全镇共建高清视频6380支(一类点3903支,二类点2477支),人脸识别一类点800支,高空视频点29支,镇自建卡口10个,镇智感安防项目智能闸口231套,配套wife采集器246套。接入派出所公共高清视频共6380支。

十年来,西樵以改革创新的精神,不断总结经验、把握规律、创新机制、提高能力,在更高起点上全面推进平安西樵建设,为共建平安西樵的安全品牌提供重要保障。

生态优先 让“森呼吸”走进千家万户

绿水青山一直是西樵的发展优势。十年来,西樵通过生态赋能,进一步激活区域生态价值,更好地发挥生态、文化对经济发展和城乡建设的促进作用。

2021年,西樵镇委提出“空间再造,产业重塑,缔造美好生活在西樵”的工作主线,构建以“三线一单”为核心的生态环境管控体系,重拳推进印染、陶瓷抛光、木材加工等重点行业污染防治,持续提升污水处理能力,推动西樵纺织产业基地逐步实现污水、废弃物零排放,助力推动产业优化升级。现今,镇内50多家染整企业,实现100%接入污水处理厂、100%达标排放、100%企业纳入日常严格的环保监管,保证了整个产业链的持

续、绿色、健康发展。

西樵不断加强环保执法震慑力,铁腕打击非法偷排、超排行为,推动纺织、陶瓷等传统产业升级、智能化、集群化、绿色化升级,淘汰落后工艺和落后产能。此外,还通过建立视频监控体系、推进镇级工业园“污水零直排区”建设,加快推进黑臭水体治理、高质量推进农村生活污水治理,加快推进官山水系综合治理、开展涉水专项执法检查等多项治水措施,多维度强化控源截污能力,持续提升水环境治理效果。

这十年来,西樵不断通过各项自然生态文明建设工程,进一步改善生态环境,让“森呼吸”走进千家万户,给予群众更高层次的生活体验。河心岛

生态修复、国家生态公园创建、森林小镇创建、碧道建设等一系列自然生态文明建设工作,增加绿化面积,整治污水,持续改善西樵生态环境。

北江河滨公园、官山市民广场、天镇峰文化长廊、樵园公园、崇德公园以及西樵大桥桥下空间立体化公园化改造等相继完成,为市民增添了休闲健身活动场所。依托西樵自身的生态旅游资源以及自然生态文明建设所带来的环境改善,近年来到西樵游玩的游客不断增加,带动周边的餐饮住宿等消费。2018年,西樵成功被认定为佛山市首个“广东森林小镇”,2020年,听音湖获评“佛山首批夜游地”。



■7月27日,西樵中心幼儿园河岗分园揭牌成立。

(通讯员供图)